



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

“小儿子”挺有出息 他自己也很满意

被王濛称为“全民小儿子”的李文龙给自己打99分,力争下届冬奥银变金



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 时培磊 张琪

常在训练中“打配合” 比赛结束想陪陪父母

参加完16日的短道速滑男子5000米接力决赛,李文龙的奥运之旅也告一段落了。17日晚上,他去看了看奥运村,还给家人打了一通视频电话。平时忙着训练,李文龙已经一年多没回家了。这次比赛结束后,如果队里放假,李文龙想回家陪陪父母,“在他们面前多晃晃,直到他们烦了。”

电话那头,李文龙注意到母亲的嗓子有点哑。他知道,这是母亲着急上火了。每次比赛,李文龙的父母都会守在电视机前,他们担心孩子状态不好,怕李文龙比不好,上火是常有的事。前几天,李文龙在个人赛中发挥非常完美,在团体赛中也表现得非常突出,老两口看得非常激动,“哭过好几次。”

首次参加冬奥会,李文龙的表现值得让父母为之自豪。2月7日晚,李文龙在短道速滑男子1000米决赛中获得银牌,为山东夺得冬奥历史首枚奖牌。2月16日晚,在短道速滑男子5000米接力决赛中,李文龙搭档武大靖、任子威、孙龙出战,虽然中途出现意外,但仍奋战到最后一刻,最终以6分51秒68的成绩获得第五名。

赛前,李文龙虽然压力没那么大,但多少有些紧张,他没给自己立太具体的目标,“能进一轮就拼一轮,如果能碰到队友,帮助下他们就算完成任务了。”李文龙说,最终成绩超出了他的预期,尤其是在短道速滑男子1000米的决赛里,他说自己头脑很清晰,战术执行也非常到位。“整体来说,给自己打99分吧。”李文龙笑着说道。

李文龙的表现是有目共睹的。在短道速滑男子1000米的决赛中,王濛在解说时就激动地喊道:“李文龙!看看这个执行力!我们有个全民的‘小儿子’李文龙啊!大家不要忘记我们的‘小儿子’啊!这个小子今天太棒了!”

李文龙的教练刘晓颖也称赞:“这孩子讲大局、有韧劲、能吃苦,他的成功绝非偶然。”李文龙常常在训练中为队友打配合,当“配角”也少有怨言,非常有团队意识、大局意识。

“大家一定不要忘了我们‘全民的小儿子’李文龙!”前冬奥冠军王濛在解说比赛时,一个“全民小儿子”的称呼,让大家一下子记住了这个21岁的山东小将。

十几天的比赛里,李文龙体验过摘银的喜悦,也经历过接力赛无缘奖牌大哭的时刻,更没想到,有一天自己也会上热搜,奥运带给他的都是前所未有的体验。“争取下一届冬奥会拿块金牌。”李文龙说。

本想体验冬奥赛场 但表现远超想象

16日,在结束完自己的所有比赛后,李文龙发了条微博,称自己很幸运,能够在21岁的年纪在主场实现梦想,站上领奖台。

这是他10年勤学苦练的结果。李文龙从小喜欢运动,上小学的时候就练起了轮滑。后来,他的父亲李居琨把他送到青岛,投到刚刚组队不久的杨占宇、刘晓颖门下。进入正式训练后,李文龙凭着努力打开了通往赛场的大门。2016年,14岁的李文龙进入短道速滑国家二队,一年之后正式进入短道速滑国家队。2019年,李文龙搭档队友在国际滑联短道速滑世界青年锦标赛男子3000米接力决赛中帮助中国队夺冠,并打破世界青年纪录。

对于这次冬奥会,他的启蒙教练杨占宇说,教练组本想让他体验一下冬奥会与其他比赛的不同,但李文龙的表现远超他们的想象。李文龙自己也在比赛中收获了成长。“就像大赛的氛围,比赛战术的选择,对大赛的控制以及临场应变,很多东西都是我第一次经历。这是积累经验的好机会,对以后的训练会有很大帮助。”

李文龙说,他同时也深深体会到了团队的力量。“队里队员都非常团结,氛围很好。有失误谁也不会责怪谁,都相互鼓励、帮助。”这次冬奥会,他特别想感谢队伍给予自己的参赛机会,感谢教练一直以来对他的帮助,感谢队友、师兄的鼓励。

喜欢“全民小儿子”称号 希望下届能拿块金牌

北京冬奥会结束,意味着新的冬奥会周期开始。下一个4年,李文龙将成长为中坚力量。他给自己立了一个小目标,希望自己始终如一刻苦训练,摆正好心态,争取为队伍做更多贡献。

“自己现在的水平和世界最高水准之间还是有一定差距的,得努力往前追赶,接下来我也想把接力练好。下一届冬奥会能自己拿一块金牌,把银牌换成金牌最好了。”李文龙笑着说道,并向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者展示了他的银牌:“还挺沉。”

这次冬奥会,李文龙因出色表现和“全民小儿子”的外号被熟知,他没想到自己竟然上了微博热搜。他说,自己特别喜欢“全民小儿子”的称号,“就是辈分有点低。这是教练对我的喜爱吧,让我一下子知名度提升了很多。”

李文龙对山东的父老乡亲表示感谢,“感谢大家对我的支持,我会继续努力,希望大家身体健康,每天开开心心的。”



2月16日,中国选手李文龙在比赛中。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

“第一名,谷爱凌!”作为首钢滑雪大跳台的中文播报员,济南姑娘岳亮现场见证了谷爱凌和苏翊鸣的夺冠时刻。这段特别的经历,也让她感受到了滑雪运动员拼搏与热爱的精神。

岳亮是山东省实验中学2019届校友,也是中国传媒大学播音主持专业大三学生。2020年,岳亮看到冬奥会中文播报选拔通知,随后提交了双语解说视频和在校成绩,通过审核后进行了下面试。

“面试主要考查专业能力,对开场提示音等进行测试。通过后,我被分到花滑赛项做中文播报。经过测试赛训练,冬奥组委会进行了最终的面试选拔。”2021年8月,岳亮通过考核,担任首钢滑雪大跳台的中文播报员,负责比赛中的现场解说和赛前赛后的体育展示宣告工作。

“雪上运动项目的随机性较强,对现场解说的专业能力、应变能力有很高的要求。”这是岳亮第一次做体育赛事解说。在此之前,她对滑雪赛事不太了解,因此除了学校的功课外,其余时间她都在为冬奥会做准备。

“从定岗到上岗的半年时间,我一直在自学大跳台的技术解说动作,看了很多比赛的视频,也在搜集运动员的资料。”岳亮告诉记者,她自己制订了学习计划表,反复观看冬奥会、世界杯等各类世界级滑雪比赛。“观看比赛过程中,既要关注解说,也要仔细观察运动员的动作,经常慢倍速反复播放。”

此外,岳亮整理了120名滑雪运动员的资料。记录了他们的比赛现场、动作习惯以及伤病情况,同时还关注了他们的社交媒体,了解日常生活。

“何其有幸见证第一枚自由式滑雪大跳台的奥运金牌,何其有幸自己的声音可以自豪地报出国家的荣耀。感谢时代促就,渺小的我也可以发光发热。”

想起播报的赛事,谷爱凌夺冠令岳亮印象深刻。当她在颁奖仪式上念出“获得第一名的是中国队谷爱凌”那一刻,几近落泪。2月15日,中国选手苏翊鸣在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中夺冠,岳亮同样在现场进行播报。“隔着耳机都听到了现场观众们的欢呼。”“比赛过程中,我几次为运动员落泪。”岳亮说,在解说过程中,自己更直观地感受到运动员对滑雪的热爱,背后的努力及敢拼的精神。

作为一名现场播报员,岳亮不仅要播报赛事,还要活跃现场气氛。“这是属于佐伊·辛诺特的时刻,无关乎奖牌是什么,只要站上这个赛场,她们就足以证明自己……”这是岳亮在一次比赛中的解说,在她看来,每一名选手都值得尊重和掌声。

从2月1日进行演练,到2月15日最后一场解说,岳亮共现场播报了8场比赛。从最初的紧张到逐渐自信,岳亮也在成长着,收获了很多快乐和美好的记忆。“这次经历把我的性格打开了,想以后去体验更多有意思的事。”岳亮说,自己所在的团队虽然年轻,但都很专业,带着冲劲,在冬奥会上传递中国声音。



扫码下载齐鲁壹点
找记者上壹点

编辑:夏侯凤超 美编:马秀霞 组版:刘森

第一名,谷爱凌!这声音出自咱省实验中学校友,8场比赛都有她